Sestrojení kompasu

Vaším úkolem je sestrojení funkčního kompasu, kterým bude možno měřit odchylky magnetky ve vodorovném směru s přesností na stupně. Zvolte si sami nejvhodnější postup i materiály. Následující návod je pro poslouží těm, které nic originálního nenapadne.
Magnetka

Jako magnetku můžete použít libovolný permanentní lehký magnet. Nejvhodnější jsou zmagnetované jehly, špendlíky, pásky či dráty z ocelových pružin. Zmagnetujeme je snadno  přetíráním obyčejným kulatým feritovým magnetem z nástěnky. Zmagnetování lze provést kdykoli, třeba i na závěr práce. magnetku také kdykoli můžeme přemagnetovat a netřeba si zpočátku dělat hlavu, kde je severní a kde jižní pól.

Magnetku je nutno umístit do držáku. Jako držák pro magnetku můžete použít pásky papíru, stébla, slámky, balsu, proužky umělé hmoty či dřeva. K nim magnetku přilepíte jakýmkoli lepidlem. Nejvhodnější je Herkules, Kanagom či Chemopren. Držák magnetky je zakončen hrotem, abychom mohli snadno přesně odečítat polohu na stupnici
Magnetky musí být volně otáčivé. Jako ložisko použijte nejmenší z prodávaných patentek. Nesmí mít uprostřed dírku. Je dvojdílná a snadno mezi její dvě části sevřete tenký materiál jako je papír nebo umělohmotná fólie.(Cena je okolo 3 Kč za 6 kusů.) 
Jako hrot, na kterém se bude magnetka otáčet je asi nejvhodnější použít ocelový špendlík. Vetknete jej zdola do podložky, na které bude celá busola umístěna.
Podložkou může být dřevěná destička (nelze jen tak propíchnout špendlíkem), hobra nebo polystyren ( jsou měkké a špendlík v nich nedrží a je třeba ho zajistit jinak, než jen propíchnout). Lepší je silná vlnitá lepenka z několika slepených vrstev.I v ní je třeba špendlík zajistit lepidlem. Fantazii se meze nekladou a můžete použít prakticky cokoli. Důležité je, aby kolmo k  podložce byl pevně držící ocelový špendlík. Podložka musí být rovná, aby na ni šla nalepit stupnice. 

Výsledkem Vašeho snažení je nyní snadno otáčivá asi 5 – 10 cm dlouhá vyvážená magnetka na jehlovém ložisku. když do její blízkosti dáte  magnet, otáčí se za ním, jinak ukazuje severojižním směrem. Již nyní můžete určovat světové strany. Pro přesnější měření to ale nestačí. Potřebujeme úhlovou stupnici
Stupnice kompasu

Musí nám umožnit měřit s přesností na stupně. Nejjednodušší asi bude zhotovit ji ze dvou úhloměrů, které vystřihnete a slepíme do kruhové stupnice. Jestliže nevyhojuje velikost, zvětšíte nebo zmenšíte na kopírce. Stupnici nalepíte na podložku, aby střed byl přesně v místě špendlíku. 
Uložení kompasu

Špendlík v destičce může být při neopatrném zacházení velmi nebezpečný ! Pro přenášení a v době kdy s kompasem nepracujete je nutno uložit jej do krabičky a na špendlík napíchnout kousek polystyrenu vyšší než délka špendlíku. 
