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Radioaktivní zářiče

Přípravná úloha.

V některých běžných dříve vyráběných předmětech lze nalézt radioaktivní prvky. Jde o svítivé barvy, keramiku, optické sklo, hlásiče požáru a mnohé jiné. Prohlédněte si hlásič požáru a z jeho dokumentace zjistěte, jaká radioaktivní látka je zde použita, a vyplňte přiloženou tabulku. Potřebné údaje naleznete v MFChT a zbylé dopočtěte.
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Vypočtěte aktivitu jednoho gramu thoria 
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Pomůcky: Měřič intenzity záření IT-66, nejrůznější radioaktivní předměty. Radioaktivních minerálů a hornin se nedotýkejte rukama. Po měření si umyjte ruce.

Seznamte se s analogovým měřičem intenzity záření IT-66. Zapněte, zvolte nejcitlivější rozsah, sondu přikládejte těsně k e zkoumanému předmětu.

Při jakékoli změně nechte měřič asi 20 vteřin nabíhat na konečnou hodnotu. Frekvenci impulzů odpovídajících množství částic registrovaných měřičem můžete slyšet ve sluchátku. Údaj ručičky mírně kolísá, je nutno brát střední hodnotu.

Popište jednotlivé zdroje záření (uveďte radioaktivní látku a typ rozpadu) a seřaďte je podle intenzity v bezprostřední blízkosti povrchu zářičů. (kompas, tlakoměr z letadla,indikátor telefonních hovorů, plynová punčoška, radioaktivní hornina, radioaktivní minerál, ampulka s oxidem thoria, hodinky, korálky z uranového skla, thoriová svářecí elektroda)
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