Fyzikální olympiáda   55. ročník   2013-2014   kategorie G
zadání příkladů okresního kola – Náchod
1) Hustota
Cihla zlata o rozměrech délka 20 cm, šířka 10 cm má výšku 5 cm. Hustota zlata je 19 300 kg/m3, hustota stříbra je je 10 500 kg/m3, cena zlata je 840 Kč/g, cena stříbra je 12 Kč/g.
a) Kolik váží a kolik stojí zlatá cihla, kolik váží a stojí stejně velká cihla ze stříbra?
b) Jak vysoká by musela být cihla stříbra (délka a šířka zůstanou stejné), aby vážila stejně jako zlatá?

c) Jak vysoká by musela být cihla stříbra (délka a šířka zůstanou stejné), aby stála stejně jako zlatá?

d) 14-ti karátové zlato je slitina zlata a stříbra, která vznikne roztavením 14-ti hmotnostních dílů zlata a 10 hmotnostních dílu stříbra. Jakou má slitina hustotu? (objem slitiny je roven objemu zlata a stříbra dohromady)
2) Cesta do školy

a) Pavel vyšel z domu do školy v 645 h a do školy došel v 730  h. Pavel ví, že jeho průměrná rychlost chůze je 4 km/h. Jak daleko to má do školy?
b) Druhý den vyšel ve stejný čas a stejnou rychlostí, ale po dvou třetinách cesty mu zastavil otec spolužáka a oba je dovezl zbytek cesty do školy rychlostí 50 km/h. Jak dlouho trvala cesta tentokrát?
c) Třetí den vyšel ve stejný čas a stejnou rychlostí. Po pěti minutách cesty zjistil, že si zapomněl mobil a musel se vrátit domů. Mobil hledal 5 minut a potom odjel do školy na kole rychlostí 20 km/h. V kolik hodin byl ve škole?

3) Páka
Jirka měl dvě závaží 4 kg a 6 kg a páku s otvory, jejíž hmotnost lze zanedbat, o délce 90 cm.

a) Páku upevnil uprostřed tak, aby se mohla otáčet. Na jeden konec zavěsil závaží 4 kg. V jaké vzdálenosti má zavěsit druhé závaží, jestliže chce, aby páka byla v rovnováze.
b) Páku upevnil na jednom konci tak, aby se mohla otáčet. Do vzdálenosti 36 cm od bodu otáčení pověsil závaží 6 kg a na druhý konec páky zavěsil na siloměr. Kolik siloměr ukazoval?

c) Páku nechal jako v předchozím případě a zavěsil ještě druhé závaží do vzdálenosti 72 cm od bodu otáčení. Kolik ukázal siloměr tentokrát?
d) Na oba konce páky zavěsil obě závaží. V jaké vzdálenosti od závaží 6 kg je třeba páku upevnit, aby páka byla v rovnováze?

4) Výlet pana Nováka
Pan Novák vyrazil na výlet na nedaleký hrad. V 8 hodin ráno vyrazil pěšky, ale po nějaké době si zranil kotník. Chvíli odpočíval a pak se dokulhal zpátky domů. Za nějakou dobu se mu udělalo lépe a tak znova vyrazil, ale tentokrát autem. Prohlédl si hrad a chtěl se vrátit autem zpět, ale auto se rozbilo a nenastartovalo. V půjčovně na hradě si tedy půjčil kolo a domů se vrátil na kole.
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a) Jak dlouho trval výlet pana Nováka a jak daleko od jeho domu leží hrad.
b) Jakou rychlostí vyšel z domu? Jakou rychlostí se pěšky vracel?

c) Za jak dlouho by došel na hrad, kdyby se nezranil. (šel by stále stejnou rychlostí a bez přestávek)

d) Jakou rychlostí jel autem a jakou na kole?

e) Jaká byla jeho průměrná rychlost bez přestávek a jaká s přestávkami.
