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při pohybu rotačních těles po nakloněné rovině
Pomůcky: 


· prkno pro zhotovení nakloněné roviny: lakované s velice tvrdým povrchem – délka l=1,51 m s jedním koncem podepřeným stojanem do výšky 0,31 m.

· rotační tělesa:

1. koule velká kovová 

m=503g, 
d=4,92cm

2. koule malá kovová 

m=150,0g, 
d=3,51cm

3. kulička z PC myši 

m=31,6g, 
d=2,20cm

4. válec plný umělý 


m=72,4g, 
d=4,06cm

5. válec plný – hokejový puk 
m=180,3g, 
d=7,55 cm

6. válec dutý – papírový 

m=146,8g, 
d=8,79 cm

· stopky

· šupléra

· metr kovový svinovací ( 3m )

Postup práce: Pomocí prkna a stojanu si připravíme nakloněnou rovinu a změříme si její výšku h (od vrchního konce prkna k povrchu prkna v jeho spodní části) a délku l. Z roviny pak postupně spouštíme všechna rotační tělesa, která máme připravená (můžeme použít několik kuliček různých velikostí a materiálů, stejně jako několik válců; plných i dutých – viz. pomůcky). Při jejich postupně se zrychlujícím pohybu pro každé z těles měříme dobu pohybu po nakloněné rovině, jeho hmotnost a průměr. Z těchto naměřených hodnot si spočítáme rychlost v, kterou mají jednotlivá tělesa ve spodní části roviny, dále jejich zrychlení a (předpokládáme, že zrychlení tělesa je po celou dobu jízdy po dráze konstantní), moment setrvačnosti J a jejich úhlovou rychlost  při výjezdu z roviny. Z těchto hodnot si následovně spočítáme energii potenciální a kinetickou u všech těles, které v závěru v závěru porovnáme.
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Vzorce pro výpočet výsledků:
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Závěr:

V průběhu valení tělesa z nakloněné roviny dochází při změně potenciální na kinetickou energii ke ztrátám. Toto tvrzení si dokazuji zhodnocením výsledků získaných z měření, kde se při všech šesti měřeních přeměnilo méně než 100% energie tzn. Poměr Ek / Ep < 1. 

Tento jev si vysvětluji zejména přítomností valivého odporu: Fv =  ( Fn / R ), kde  je rameno valivého odporu, který je poměrně velký (tělesa mají nerovný a měkký povrch). Další, v poměru s valivým odporem malá, síla brzdící těleso při valení je odporová síla vzduchu, která se projevuje hlavně u válců, které mají největší styčnou plochu se vzduchem. Následná, nezanedbatelná, chyba vzniká lidským faktorem při měření stopkami.

Ztráty jsou ale poměrně malé. Ani jeden z těchto faktorů nemůžeme nijak v našich podmínkách eliminovat.
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